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DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 17 DE NOVEMBRO DE 2003.**
Aos dezessete dias do mês de novembro do ano dois mil e três, no Plenário da Câmara 
Municipal  de  Agudo,  realizou-se  a  trigésima  segunda  Sessão  Plenária  Ordinária  do  ano. 
Presentes os Vereadores ALDO HOPPE (PFL), ARI ANUNCIAÇÃO (PMDB), BETO MÜLLER 
(PP), CARLITO SCHIEFELBEIN (PSDB), MOISÉS KILIAN (PMDB), PAULO UNFER (PDT), 
PEDRO DE LIMA (PDT), RENI BOIJINK (PDT) e VILSON DIAS (PP).***************************
Às vinte horas e trinta minutos, após verificar a existência de quorum legal para tal, o senhor 
Presidente,  Vereador  PAULO UNFER,  declarou  instalada  a  sessão.  Em votação,  as  atas 
números  45/2003  e  46/2003  foram  aprovadas  por  unanimidade  de  votos.  Das 
correspondências recebidas foi lida a de número 450/03. Das correspondências expedidas 
nenhuma foi lida. A seguir, foram apresentadas as Indicações números 155/2003, 156/2003, 
157/2003,  158/2003,  159/2003  e  160/2003.  No  espaço  do  PEQUENO  EXPEDIENTE o 
Vereador  ARI  ANUNCIAÇÃO  abriu  mão  de  sua  inscrição  Vereador  BETO  MÜLLER 
cumprimentou a A.A.G.F. pela conquista do final de semana e disse que a equipe estava no 
caminho  certo  para  a  conquista  do título  da série  bronze;  falou sobre  a  necessidade de 
patrolamento da estradas da região Sul e de recuperação e roçada da rua que passa pela 
empresa Calçados Schmidt; falou sobre a necessidade de canalização do esgoto e remoção 
de  terra  acumulada  na  rua  Muniz  Ferraz,  permitindo  a  construção  do  pavilhão  da  Igreja 
Evangélica Congregacional; disse que o Prefeito do município de Nova Palma, em entrevista, 
disse que seu município estava com muitos recursos devido do retorno do ICMS da Usina 
Hidrelétrica Dona Francisca; em comunicação urgente da liderança do PP, o Vereador BETO 
MÜLLER  disse  que  havia  defendido  o  embargo  das  obras  daquela  Usina  para  forçar  a 
destinação do retorno do ICMS daquele empreedimento para Agudo; disse que manifesto de 
entidades foi criticado pelo Executivo, embora o intuito do manifesto fosse evitar que outras 
indústrias deixassem Agudo e incentivar a instalação de novas; leu artigo do senhor Ronaldo 
Tonet  que  tratava  de  incentivos  às  indústrias  e  dava  conta  da  instalação  da  empresa 
Schmidt  Irmãos Calçados Ltda.  em Sobradinho,  tendo Agudo e Cachoeira do Sul perdido 
aquela  oportunidade;  o  Vereador  CARLITO  SCHIEFELBEIN  disse  que  estava  sendo 
recuperada a estrada de Picada do Rio e falou sobre a necessidade de recuperação dos 
tubos existentes na decida dos Buske, em Picada do Rio, e nas proximidades da residência 
de  Gilmar  Kegler,  em  Linha  Boêmia;  disse  que,  na  sessão  anterior,  falou  sobre  a 
necessidade de expansão do Programa Saúde da Família  em Nova Boêmia,  e não onde 
constou,  permitindo  o  atendimento  também  em  Picada  do  Rio;  disse  que  a  grande 
dificuldade do governo do PFL em Agudo era a mesma do governo do PP em Cachoeira do 
Sul e que cabia às forças vivas do município ampliar os horizontes dos que queriam trabalhar 
e defender o que era melhor para o município; o Vereador MOISÉS KILIAN manifestou sua 
preocupação  com  dos  danos  que  o  arroio  Hermes  vinha  tendo  a  cada  chuva  em  suas 
margens,  o que vinha prejudicando a rua Floriano Zurowski,  nas proximidades da Escola 
Santos Dumont, e a rua que passa pela serraria de Milton Jaeger; falou sobre a necessidade 
de recuperação da avenida Concórdia, entre a metalúrgica Tiradentes e a esquina Zimmer, 
onde  havia  muitos  buracos;  parabenizou  a  A.A.G.F.  ppr  suas  conquistas  e  disse  que 
participou  do  Baile  do  Amigo,  na Escola  Farroupilha;  o  Vereador  PEDRO DE LIMA falou 
sobre a necessidade de recuperação de ponte,  em Várzea do Agudo,  e de colocação de 
cargas de pedra em estrada de Rincão do Pinhal; disse que a Petrobras, depois de mais de 
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um ano de estudos sobre o solo da rua Floriano Zurowski, havia apresentado o resultado 
final; disse que seu pedido de colocação de meios-fios na avenida Borges de Medeiros não 
havia sido atendido, o que poderia ocorrer depois de um ano se o estudo da Petrobras sobre 
o solo daquela via demorasse mais um ano; falou sobre a necessidade de pavimentação de 
ruas do seu bairro dizendo que seus moradores tinham direito a isso, pois muitos impostos 
de lá saíam; em comunicação urgente da liderança do PDT, o Vereador PEDRO DE LIMA 
disse que a comunidade do seu bairro estaria mobilizada para conseguir a pavimentação de 
suas ruas; disse que um cidadão havia sido atacado por cães e pediu aos proprietários de 
cães que os prendessem nos pátios; parabenizou o Secretário de Obras por ter atendido a 
indicação de colocação de tubos na curva da propriedade do senhor Onívio Friedrich, em 
Rincão  do  Pinhal;  o  Vereador  RENI  BOIJINK  convidou  para  a  Conferência  Municipal  de 
Segurança Alimentar, falando sobre sua programação, e para o primeiro Encontro da Mulher 
de Microbacia; disse que matéria do jornal Gazeta do Sul tratava da reformulação da UERGS 
visando  melhor  atender  às  necessidades  de  cada  região;  disse  que  estava  agendada 
reunião com o senhor Prefeito para tratar do pedido de instalação de extensão da UERGS 
em Agudo e de mobilização para que isso ocorresse;  o Vereador VILSON DIAS convidou 
para  o  evento  “De  mãos  dadas  com  a  AFUZ”,  a  ocorrer  na  Praça  da  Emancipação  no 
Sábado  seguinte,  para  onde  deveriam  ser  levados  materiais  recicláveis;  falou  sobre  a 
necessidade de recuperação da estrada do Canto Católico e agradeceu pela recuperação de 
ruas da cidade que estavam com buracos; falou sobre a necessidade de recuperação da 
pinguela sobre a Sanga Funda que dá acesso à residência da senhora Beloni Cavalheiro; o 
Vereador  ALDO  HOPPE  abriu  mão  de  sua  inscrição;  o  senhor  Presidente  disse  que  a 
primeira edição do concurso “Aluno Nota Dez” havia completado um ano e colocou a Câmara 
Municipal à disposição para que outra edição ocorresse. O espaço da  TRIBUNA LIVRE foi 
ocupado  pelo  senhor  Ivo  Soares  que  falou  sobre  o  tema  “Agradecimento  pelo  apoio  de 
vereadores e empresários ao esporte”. No espaço do  GRANDE EXPEDIENTE: o Vereador 
ALDO  HOPPE lembrou  que  no  dia  quinze  de  novembro  comemorava-se  a  mudança  do 
regime de governo, quando o Brasil passou ao regime republicano; disse que essa mudança 
significou  esperança  de  mais  participação  política  e  melhores  condições  de  vida  e  que, 
passados  cento  e  quatorze  anos,  questionava-se  se  os  objetivos  da  proclamação  da 
República se haviam cumprido; disse que o Povo ficou excluído da política por vários anos e 
o poder econômico ficou concentrado, o que afastou o país dos ideais republicanos; disse 
que, apesar das muitas mudanças realizadas,  muito ainda estava por fazer;  disse que os 
transgênicos era  organismos geneticamente modificados em laboratório  com utilização de 
genes  de  espécies  diferentes  de  animais  e  vegetais;  disse  que  a  Justiça  Federal  havia 
proibido  o  plantio  de  transgênicos,  embora  muitos  organismos  consumidos  já  tivessem 
sofrido aquelas mudanças através de novas técnicas; disse que era mais preocupante o uso 
de pesticidas e fungicidas nos alimentos do que a modificação genética e que as plantas 
geneticamente modificadas eram mais resistente a pragas; o Vereador VILSON DIAS disse 
que  a  ACISA  apresentou  manifesto  que  foi  contraposto  pelo  Executivo;  disse  que 
acompanhou aquele debate e que, em alguns momentos, era difícil falar bem de atos dos 
administradores; disse a população estava dividida quanto ao tema e que os municípios da 
região  tinham  uma  imagem  ruim  de  Agudo;  disse  que  o  Prefeito  de  Nova  Palma,  em 
entrevista, havia pregado em prol do desenvolvimento do seu município; disse que dinheiro 
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não era solução para tudo e que a Câmara Municipal foi atingida naquele debate, apesar de 
não ter responsabilidade por muitos fatos; disse que era necessário apaziguar as partes para 
que se chegasse a soluções, que a imagem da Câmara não era diferente da do Executivo e 
que, por isso, não seria candidato a vereador na eleição seguinte; disse que era necessário 
pensar  na  manutenção  em Agudo  da  empresa  Schmidt  Calçados  e  que  estava  faltando 
profissionalismo no  tratamento  dessa  questão,  mas  que,  nesse  sentido,  a  Câmara  vinha 
cumprindo seu papel; disse que, de acordo com proposição do Executivo, verba destinada à 
pavimentação  de  vias  estava  sendo  destinada  à  folha  de  pagamento;  disse  se  a 
administração ía mal, todos era estavam envolvidos na situação. Em comunicação urgente 
da liderança do PMDB, o Vereador ARI ANUNCIAÇÃO disse que a Câmara Municipal não 
estava  desmoralizada  como  o  Poder  Executivo,  já  que  vinha  alertando  o  governo  dos 
absurdos que cometia; disse que o governo não tinha autoridade, nada construía e perdia as 
indústrias que existiam; disse que não concordava com a desilusão do Vereador VILSON 
DIAS,  pois  o  Povo  sabia  quem  eram  seus  defensores;  disse  que  o  Povo  sabia  que  o 
município estava à beira do caos, sem estradas, assistência social e calçamento; disse que o 
governo não poupava em diárias, como muitas vezes ele alertou, e que essas coisas não era 
de  responsabilidade  dos  vereadores;  disse  que  era  absurda  a  proposta  do  Executivo  de 
cobrança da taxa de iluminação pública do pequeno produtor rural;  disse que o município 
não tinha dinheiro para adquirir óleo diesel e para a folha de pagamento, o que significava 
falta de responsabilidade administrativa da chefia do Executivo, e que o município não tinha 
recursos para asfaltamento; disse que não tinha medo ou vergonha de ser vereador e que o 
seria novamente se fosse necessário. No espaço da ORDEM DO DIA tramitava o Projeto de 
Lei número 66/2003-E. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei número 66/2003-E, que 
“DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO,  ESTRUTURAÇÃO E FUNCIONAMENTO DO CONSELHO 
MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO -  COMUDE”,  o Vereador  RENI  BOIJINK disse que 
aquele Conselho era instrumento de discussão sobre o desenvolvimento e diminuição das 
desiqualdades existentes; disse que o Vice-Governador do Estado apelou para que todos os 
municípios instituíssem aqueles conselhos até o final do mês, pois os que não o fizessem 
não participariam do processo de consulta popular e perderíam investimentos do Estado; o 
Vereador  CARLITO  SCHEFELBEIN  disse  que  Emenda  apresentada  procurava  garantir  à 
ASERMA,  à  ACISA,  ao  Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  e  às  cooperativas  uma 
representação mais efetiva no Conselho; disse que houve discussão sobre as entidades que 
comporiam o Conselho mas que o COMUDE buscaria o que Agudo necessitava em termos 
de desenvolvimento; em votação, a Emenda número 01 ao Projeto de Lei número 66/2003-E 
foi aprovada por unanimidade de votos; em votação, o Projeto de Lei número 66/2003-E foi 
aprovado por unanimidade de votos. No espaço da  PAUTA tramitavam os Projetos de Lei 
números 68/2003-E,  69/2003-E e  70/2003-E:  o  Vereador  CARLITO SCHIEFELBEIN disse 
que  a  proposição  de  abertura  de  créditos  suplementares  seria  possível,  em  parte,  pela 
redução de recursos da Secretaria de Obras, o que deveria ser evitado pela Câmara. No 
espaço das EXPLICAÇÕES PESSOAIS, o Vereador RENI BOIJINK disse que foi submetido 
a uma tentativa de constrangimento na sessão à qual não responderia, que a comunidade 
conhecia  o  seu  trabalho  e  que  tomaria  providências  em  relação  às  acusações  por  ele 
sofridas; disse que estavam abertas as inscrições para cursos do programa “Meu Primeiro 
Negócio”;  falou sobre a necessidade de colocação de tubos na estrada que liga Agudo à 
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Picada  do  Rio,  nas  proximidades  da  residência  do  senhor  Valdir  Buske,  onde  havia  um 
desmoronamento que comprometia a estrada; disse que o senhor Prefeito havia conformado 
que seriam inseridas novas ruas no plano de calçamento de ruas da cidade, em atendimento 
a  abaixo-assinado,  mas que  isso  ainda  não  havia  acontecido;  o  Vereador  VILSON DIAS 
disse que, segundo o senhor Prefeito, a proposição de abertura de créditos suplementares 
precisava ser aprovada ainda naquele mês e sugeriu que o líder de governo tomasse as 
providências  necessárias;  o  Vereador  PEDRO  DE  LIMA falou  sobre  a  necessidade  de 
recuperação do pontilhão existente nas proximidades do antigo açougue Grützmecher, em 
Linha  Teutônia,  e  apelou  à  comunidade  que  cuidasse  os  vândalos  que  vinham  virando 
lixeiras; disse que algumas pessoas vinham danificando as flores cultivadas pela família do 
senhor  Manzke  no  trevo  existente  na  esquina  da  avenida  Euclides  Kliemann  com  a  rua 
Duque de Caxias e falou sobre a necessidade de o município produzir mais flores para o 
embelezamento  da  cidade;  falou  sobre  a  necessidade  de  recuperação  de  uma  das 
cabeceiras da ponte da avenida Borges de Medeiros, mas que nada ainda havia sido feito, e 
de  recuperação  das  estradas  da  região  Sul.  Após,  o  Senhor  Presidente  convocou  os 
senhores vereadores para a sessão ordinária seguinte. Assim, nada mais havendo a tratar, 
foi encerrada a sessão, da qual é lavrada a presente ata que, após votada, vai assinada por 
quem de direito. SALA DAS SESSÕES, AOS 17 DE NOVEMBRO DE 2003.A.S.****************
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